

第一现场

日前,人民日报和塔吉克斯坦媒体“高质量共建‘一带一路’”联合采访在塔吉克斯坦首都杜尚别举行,这是中塔两国媒体首次在塔吉克斯坦进行高质量共建“一带一路”联合采访。

联合采访期间,人民日报和塔吉克斯坦“霍瓦尔”国家通讯社、《Asia-plus》报等塔主流媒体共同采访“健康快车塔吉克斯坦光明行”、塔吉克斯坦民族大学孔子学院、塔吉克斯坦鲁班工坊等中塔友好合作项目,共同讲述中塔两国高质量共建“一带一路”的故事。联合采访成果以图文并茂的形式在塔吉克斯坦媒体落地,深化了塔吉克斯坦各界对中塔高质量共建“一带一路”成果的认识,进一步促进了两国民心相通。



“健康快车塔吉克斯坦光明行”活动中,塔吉克斯坦医生和中国医生交流经验、互相学习,共同提升专业技能。两周内,中国医生为塔吉克斯坦白内障患者免费进行超过500场手术。

——摘自“霍瓦尔”国家通讯社报道



塔吉克斯坦民族大学孔子学院提供10多种课程,包括中文、绘画、书法、音乐、民间手工艺品制作等。该孔子学院已经成为塔吉克斯坦汉语教学的权威指导中心,是双边文化交流的重要平台。

——摘自《Asia-plus》报报道

中塔媒体举行「高质量共建「一带一路」」联合采访

为民心相通贡献媒体力量



图①:联合采访团队采访“健康快车塔吉克斯坦光明行”中方专家组领队、北京协和医院眼科白内障专业组组长王述文。

图②:“健康快车塔吉克斯坦光明行”活动现场,中方医生正在为塔吉克斯坦患者进行检查。“霍瓦尔”国家通讯社记者 托西尔江·萨伊多夫摄

图③:在塔吉克斯坦鲁班工坊内,学员正在操作能力源创新套件。本报记者 屈佩摄

讲述友好故事 促进民心相通

颜欢

6月的塔吉克斯坦首都杜尚别骄阳似火。人民日报和塔吉克斯坦媒体“高质量共建‘一带一路’”联合采访团队刚抵达塔吉克斯坦中央眼科医院门口,就有患者注意到了我们这几张中国面孔,也许误以为我们是中国医生,急切地向我们打听出诊信息。

这次联合采访的“健康快车塔吉克斯坦光明行”活动,是落实习近平主席2022年9月在上合组织成员国元首理事会第二十二次会议上所宣布有关举措的重要行动,由北京协和医院医疗专家按计划为超过500名当地患者免费实施白内障复明手术。活动现场,候诊的患者排起了长队,志愿者一遍又一遍对大家说:“不用着急,中国医生会为患者进行诊疗。”同行的塔吉克斯坦记者主动当起翻译,向我们转述当地患者对中国医生的感激之情。正式采访还没开始,报道素材就已不知不觉丰富起来。刚刚结识的两国记者,也在交流中迅速拉近了距离。

“霍瓦尔”国家通讯社资深记者阿克拉姆·桑格佐达认真倾听了患者们讲述的问诊与手术经历后,立即拨通电话让家人扶着年迈的父亲赶来医院。“父亲80多岁了,也有眼疾,但对做手术很是抗拒。我告诉他,中国医生技术是最顶尖的,他才放心来医院。”桑格佐达既激动又感慨,“感谢人民日报创

造的这次联合采访机会,让更多塔吉克斯坦家庭有机会了解相关信息。这就是我们媒体人工作的意义。”他后来在报道中写道:记者见证了患者们不再需要亲人搀扶,带着清澈的眼神和欢快的神情走出医院,步履坚定有力。

“近年来,一批批塔中合作项目落地,让我们有了稳定的供电供暖,让偏僻地区通了公路。中国朋友还帮助我们培养语言人才、技术人才,让我们的发展更可持续。”采访间隙,《Asia-plus》报记者萨伊菲丁·卡拉耶夫对我们说,通过这次联合采访,自己对中国的人才培养、绿色发展、文化政策等都产生了浓厚兴趣,对未来的工作有了更多“可以落实的设想”。

短短几天相处,让两国记者成了朋友。塔吉克斯坦是最早支持共建“一带一路”倡议并同中方签署共建合作文件的国家之一。两国人民友好交往的动人故事,在推进高质量共建“一带一路”的过程中不断书写。作为两国媒体从业者,我们是友好故事的亲历者、见证者,更要当好讲述者,为促进民心相通贡献媒体力量。

联合采访结束时,两国记者再三合影留念,互道珍重,约定重聚。杜尚别的阳光依旧耀眼,我们的心同样温暖明媚。



图④:联合采访团队中塔两国记者合影。舒赫拉特摄
图⑤:联合采访团队中方记者采访塔吉克斯坦鲁班工坊学员。本报记者 颜欢摄
图⑥:联合采访团队塔方记者在塔吉克斯坦民族大学孔子学院体验古筝。本报记者 颜欢摄
图⑦:中国企业承建的塔吉克斯坦国家图书馆外景。“霍瓦尔”国家通讯社记者 托西尔江·萨伊多夫摄

